

1961年，美國大兵史蒂夫當兵僅有7個月，便被派往越南參加第二次印度支那戰爭。7月20日在經歷了6次小戰役後，史蒂夫的身心徹底崩潰了，可又一次衝鋒開始了。他想到了長官說的話：最好的士兵是有血性沒有思想，是一部服從命令的機器。

史蒂夫恰恰相反，他有思想，時刻在思考戰爭的真正目的與意義。史蒂夫站起來做了一個衝鋒的姿勢，旋即摔倒在土堆掩體下。他並沒有受傷，是故意摔倒的。他膽怯：這麼密集的槍彈，衝上去一定是死，為什麼還要硬衝呢？他答應過女友，一定要活着回去。史蒂夫不想就這麼死去，他退卻了。

戰友們像一排木偶一樣已冲了上去，一顆顆炮彈在他們身旁爆炸，子彈如同密集的雨點橫掃而來。史蒂夫看到有五六個戰友沒跑幾步就倒下了，緊接着又有幾個士兵倒下了，十幾分鐘後，槍炮聲稀少了，塵煙散盡後，戰場上沒有一個站立的人，一個排的編制全部倒下去了。

史蒂夫雙手握槍，此輪衝鋒他沒打出一顆子彈。看着血性威武的士兵一個個倒下去，他的心裏有一種巨大的恨。他痛恨敵人，恨不得將他們一個個咬死，他更痛恨戰爭。他忽然想，盤古開天地，戰事不斷，不知犧牲了多少士兵，活下來的人又得到了什麼？他的大腦突然冒出了一個想法，是那些黑了心的野心家讓戰爭穿上了合法外衣，使不同種族或相同民族的人類相互殘殺。西裝禮服內隱藏着兇險的心臟，犧牲的無數士兵只不過是野心家謀取資本的籌碼罷了。他暗自為自己英明的躲藏行爲感到慶幸，感到有思想的士兵才是人性的，他的選擇是正確的。

每次小的戰役都在很短時間內完成，生死、勝或敗在這幾分鐘內見分曉。史蒂夫還活着，其他士兵都死了。



有位太太請了一位油漆匠到家裡粉飾牆壁，油漆匠走進門，看到她的丈夫雙目失明，頓時流露出憐憫的目光。

可是主人卻非常開朗樂觀，所以油漆匠在這家工作的幾天裡，他們談得很投契，油漆匠也從來沒有提及男主人的生理缺憾～

油漆匠粉飾完牆壁，取出賬單遞給那位太太，那位太太接過來一看，發現比談妥的價錢打了一個很大的折扣。

她不解地問油漆匠：「你為甚麼少算了這麼多？」

油漆匠回答：「跟你先生在一起覺得很快樂，他使我覺得自己的境況還不算最壞，所以減去一部分，算是我對他的一點謝意，因為他讓我把工作看得不會太苦！」

油漆匠對她丈夫的推崇，使她流下了眼淚，因為……這位慷慨的油漆匠只有一隻手！

此故事所帶出的哲理重點：
雖然無法改變人生，但可以改變人生觀；
雖然無法改變環境，但可以改變心境；
雖然無法調整環境來完全適應自己的生活，但可以調整態度來適應環境，而態度即會決定命運。
知足的人看到的都是窮苦的人苦……
不知足的人看到都是富貴人家的人樂……
我們真的很幸福……
給予別人一些，自己能得到無比的快樂……
最快的腳步不是跨越，而是堅持；
最慢的步伐不是緩慢，而是徘徊；
最好的道路不是大道，而是耐心；
最大的幸福不是得到，而是感謝；
……
最好的財富不是金錢，而是健康；
最大的自由不是擁有，而是放下。
『我們無法在這個世界上做什麼偉大的事情，可我們可以帶著偉大的愛做一些小事。』(德雷莎修女)

它們之所以八股，也許正因為它們是對的。我們之所以不喜歡聽，也許只是因為我們做不到。

爸爸過世十年了。每年父親節，我會再看一遍他當年寫給我的信。

他還在時，我倒沒有看得這麼仔細。嫌信的內容八股，覺得自己很聰明，這些事還要他來說？

十年後，我發現自己並不聰明，而且我也正慢慢變得跟爸爸一樣八股。

我爸是軍人，從小苦到大，信仰忠孝節義，一輩子報效國家和家庭。我是MBA，從小沒吃過苦，信仰資本主義，一輩子報效的除了自己還是自己。

為什麼我會變得跟他一樣呢？

嘮叨生活小事

爸爸給我的信，有兩個主題。一是關心我生活的小事，另一是跟我講人生的大道理。

當年我剛去美國念MBA時，爸爸寫信來：今後在日常生活上應注意的事項再相勉如次：

一、開車上路前：

1 先檢查汽油與水箱是否夠？（引擎發動後千萬勿打開水箱蓋，因水箱內水已達沸點一百度會傷及人體）…

二、飲食方面：

1.少冷飲與生食…

三、衣着方面：

1.要保暖勿受涼感冒，保健衛生第一。

當時我一笑置之。我是25歲的大人了，還會不知道「不要受涼感冒」嗎？我置之不理的另一個原因是，因為他下一封信，一定會再說一次。

比如說，這封信的第七點，爸爸說「儘量避免一個人外出，萬勿涉足任何風化區」。我的學校在一個偏僻的小鎮，想去風化區都還不知道在哪里。但爸爸似乎對我面對色情的抵抗力頗為質疑。念完第一年的暑假我去洛杉磯實習，畢

“我為什麼能毛髮無損地活着，有什么理由活下去？”史蒂夫想到了一個可怕的實質性問題，他站立着去見長官是不可以的，明顯可以看出是逃兵。長官不會同意他活下去，軍事法庭更不會給他一個合法活下去的理由。

想到這裏，他再一次感到恐怖。為了活下去就必須拿出活下來的理由。史蒂夫狠了狠心，咬了咬牙，端起步槍，槍口對準右腿，一個點射，小腿肚子被打出了一个血窟窿。從思考到決策，再到執行決策，他僅用了不足十秒鐘。

二

史蒂夫就這樣活了下去。軍事法庭沒有找他，更令他感到慶幸的是，他還因為受傷得到了嘉獎。

沒有死去，史蒂夫的命是“白揀”回來的。在參加士兵葬禮的時候，有這樣一幕刺痛了史蒂夫的內心。

一個名叫莫多拉的士兵的棺椁前，中年母親用顫抖的雙手撫摸着兒子那已被炸掉了半個頭顱的臉，一邊喊着莫多拉的名字，一邊禱告，顯得那麼平靜。雖然兒子已經死了，但他還在母親的身邊。將要封棺時，母親開始躁動，她推開棺椁旁的士兵，歇斯底里地呼喊着兒子的名字，瘋了一般鑽進棺椁：“莫多拉，母親跟你一起去，上帝會同意的！”



保守一生的秘密

從那時起，史蒂夫開始重新審視自己的所為和苟且偷生的生命。他感到自己對不起莫多拉和他的母親，對不起所有死去的士兵和他們的母親。他痛恨自己是一個懦夫，是一個膽小鬼。他想，死亡是永恆的，生存只是一個揹負沉重的十字架的痛苦過程而已。

可戰爭又是什么，是讓活着的人去死，讓活下來的人去痛苦……

轉眼間，幾十年過去了。史蒂夫內心的愧疚從沒有消失過，他對自己的生命很鄙視。

不過，為了生存，他無

論如何也不敢把這個天大的秘密告訴其他人，否則他的命運可想而知。為了彌補自己背叛戰友的過失，幾十年間，他一有時間就去探望那些因戰爭而失去兒子的母親們，為她們做些兒子該做的事。後來他還加入了一個公益組織，為戰爭中失去孩子的母親設立專門公益基金。儘管這樣做，也無法驅散他心中的愧疚。

每年7月20日那天，史蒂夫會帶幾束鮮花來到士兵公墓，為當年死去的士兵由衷地獻上鮮花，並為他們禱告。這一天，他會整天守在公墓，給一個個士兵輪番敬軍禮，並與一個個墳墓交談，沒有人知道他究竟說了些什么。

三

2010年7月19日，當初的老長官生病住

院，史蒂夫來到病榻前探望。

史蒂夫以為自己已是近70歲的人了，活得夠本了，想把心里話跟長官說出來，卻下壓得令他喘不過氣來的心中愧疚。他也覺得，這正是上帝給自己贖罪的機會。

“長官，明天是什么日子，您還記得嗎？”

“永遠記得，是你為美利堅合眾國光榮負傷的日子。我們的三十多名士兵，是在當年的這天為國捐軀的。”老長官的眼角淌出了淚水。

“不，長官，我是說那天……”儘管長官多次要打斷史蒂夫的話，但他還是不顧一切地把藏在心中50年的話說了出來。他感到心像打開了一扇窗，透進了從未有過的陽光，那種清爽和純淨使他獲得了新生。同時，他已做好走上軍事法庭的心理準備。

“……我知道。當時你正在我的望遠鏡里，我看到了你的一切表現。後來是我命令衛生兵把你從敵人的槍彈中搶了回來。”老長官很平靜地說。

史蒂夫有些疑惑：“為什麼後來還要嘉獎我，讓我一生都罩在戰鬥英雄的光環下？”

“就剩你一個人了，我怎能忍心把一個為生命而自飲槍彈的士兵送上軍事法庭呢？戰爭本來就夠殘酷了，我又怎能喪失人性地把自己的士兵送上戰後的斷頭台呢？況且戰爭是政治，政治和你無關。”老長官說。

“这么多年，長官為什麼從來沒有提起這件事？”史蒂夫問。

“一些重要機密是需要保守一生的，這是軍人的天職背後的人性。”

2011年6月，史蒂夫因病離開了人世，一生的愧疚畫上了句號。當人們為史蒂夫整理遺物時，發現了他臨終的留言，才知曉了史蒂夫從槍林彈雨中活下來的秘密。不過，直到這時，老長官依舊對此事緘口不言。

文/畢志

以前提到結婚，想到「天長地久」；現在提到結婚，想到「能撐多久」。當初會結婚，說是「看上眼」；後來會離婚，說是「看走眼」。婚前，愛情是神話；婚後，愛情是笑話。男人花錢，是為了讓女人高興；女人花錢，是因為男人讓她不高興。嫁入「豪門」，要懂得理財；嫁入「寒門」，要懂得生財。以前的人，視婚姻生活為「一輩子」；現代的人，視婚姻生活為「一陣子」。婚前，男人在餐廳等女人；婚後，女人在客廳等男人。婚前，男人經常找女人「討論」；婚後，男人只告訴女人「結論」。婚前，男人對她悄悄講話；婚後，男人對她大聲講話。戀愛時，情話綿綿；結婚後，謠話連連。戀愛時的男人，喜歡「毛手毛腳」；結婚後的男人，變成「沒手沒腳」。婚前，情侶做什么都是「浪漫」；婚後，夫妻做什么都是「浪費」。想結婚，是自己已能獨立；想離婚，是子女已獨立。婚前的男人，大都很幽默；

婚後的男人，大都很沉默。女人的記性，吵架時最好；男人的耐性，結婚後最差。戀愛時，一見面就「親嘴」；結婚後，一見面就「斗嘴」。婚前，男人常給女人「空白支票」；婚後，男人常給女人「空頭支票」。戀愛時，生活「妙不可言」；結婚後，日子「苦不堪言」。婚前，男人天天盯着女人；婚後，女人天天盯着男人。熱戀時，總相許下輩子再結良緣；結婚後，懷疑上輩子造作孽緣。大男人，會「作威作福」；好男人，會「作牛作馬」。婚前，「謠話」都是「情話」；婚後，「情話」都是「廢話」。婚前，靠近一點；婚後，閃開一點。婚前，沒話找話說；婚後，有話也不說。「成功」？對男人的定義是指能賺很多的錢。對女人的定義是指能花很多的錢。男人有錢就變壞，女人變壞就有錢。男人沒有女人，耳根清淨；

女人沒有男人，居家乾淨。男人「入錯行」，上班會很痛苦；女人「嫁錯郎」，下班會很痛苦。好女人，養壞男人的胃口；壞女人，吊足男人的胃口。婚前，男人像傳令兵；婚後，男人像指揮官。失戀不見得是世界末日：你的心也許會「泣血」，你的荷包卻可以不再「失血」。

婚前婚後



當世界變得八卦，我變得八股



把錢匯給你。對於用錢，不論在任何時期都本着「該用則用，當省則省」的原則。

這一段如此平凡，以致於第一次看時根本沒意識到：原來爸爸已經把他的老本，全供我唸書了！而當時我只覺得本該如此。

當時我是接收者，不知天高地厚。後來，當我在愛情、工作上變成付出者，才知道一切看似「理所當然、本該如此」的事情，背後有多少犧牲。只不過當我們是接收者時，我們毫無感覺。當我們是付出者時，才會計較回報。

人生大道理

爸爸沒計較回報，他唯一期待我的，是發揮潛力。不管我成功失敗、上場下場，他永遠是最看好我的教練。

所以爸爸在信中常講人生大道理，並且都會引用古人的句子來加強份量。在洛杉磯實習時，爸爸的期待比老闆還大：

在新大陸先求「立足」，再求「發展」。拿人一分錢，替人做十分事。如果你在實習期間表現良好，日後公司也會正式借重你、網羅你，所謂「皇天不負苦心人」。

在洛杉磯期間我想盡辦法要到電影公司做事，爸爸看我辛苦地想進入這個不穩定的行業，柔軟地勸阻：

自從錄影帶娛樂興起後，世界電影行業日趨不振。美國影城與當年「八大公司」早已風光

難再，若要投身此種行業，將倍感辛苦。當年，我只挑剔爸爸的邏輯，錄影帶的前身不就是電影嗎？如今，我看出了他的用心。他年輕時很喜歡看電影，卻不鼓勵我進這行，因為他不忍心看我一次又一次地失望。

30歲那年，我在美國金融機構上班，爸爸來信與我「互勉」：

人生最大的財富就是知識。你有多深的知識，就有多大的力量。讓我們繼續努力，繼續來分享彼此的學習吧！

沒想到他不僅是我的教練，也是我的隊友。

窮爸爸與富爸爸

爸爸很窮，走了後沒留下什麼。但他也很富有，因為他其實留下了一切。他把一生當軍人的微薄待遇，全部花在我和我哥哥的教育上。我繼承了「萬貫家財」，那就是我的教育和價值觀。這財富不用繳稅、不必爭家產、而且一輩子用不完。

這些價值觀，小到「少吃冷飲與生食」，大到「拿人一分錢，替人做十分事」，乍聽都顯八股。但它們之所以八股，也許正因為它們是對的。我們之所以不喜歡聽，也許只是因為我們做不到。

畢竟，愛，不就是最老的八股嗎？

我受過最好的教育，看過最好的公司，但我發現自己也慢慢變成冬烘先生，並且以此為榮。我會對媽媽說：「看着路，小心車。」也會同事說：「早點睡，多休息。」難到我沒有更高的期望？更有意思的話題？我有，但我選擇這些最平實的主題和話語。因為我和當年我爸爸，以及天底下所有的父母一樣，知道這些平凡小事，才是最恆久、最重要的價值。

當世界變得八卦，我變得八股。當爸爸走了十年，我變成了他。父親節快樂！我獻給爸爸、自己，和天底下所有用最樸實的方式，愛他們孩子的父母親。作者：王文華